ראיון בשטח:

ראיון עם אורנה - בעד הילד בבית הספר

ראיינה: רחלי

אלו מאתנו המתעניינים בחינוך אחר, ישמחו לדעת שגם אם נכון לעכשיו ילדיהם נמצאים בבית הספר, עדין ניתן לתמוך בהם ולאפשר להם להמשיך בלמידה הטבעית המוכוונת על ידם גם כעת.

דוגמא לכך נותנים בני משפחת שפרון.

אורנה וצפריר הורים לחמישה: צליל (11), גוני (9), רונן (7), נגה (5) ונטע הקטנה בת חצי שנה.

המשפחה מתגוררת כעת בקרית שמונה, והילדים הולכים לבית הספר ולגן במטולה.

אורנה, כשפגשתי אתכם התרשמתי שהבית אצלכם הוא מקום לפעילות יוצרת בלתי פוסקת. הילדים עסוקים בפעילויות שהייתי מצפה לראות בגן או בבית הספר, וכל זאת לאחר שעות הלימודים, ובלי קשר אליהם. הם עושים כל זאת, בלי שאף אחד אומר שכך צריך, או מכוון אותם לכך.

בקיצור, זה נראה כאילו הילדים לומדים בבית. איך זה קורה?

מהניסיון שלי, כל ילד נולד עם סקרנות טבעית, ועם רצון ללמוד ולדעת. עד גיל בית ספר, אהבנו להיות עסוקים ביחד ולחוד. כל ילד היה עסוק בכל מה שעניין אותו באותו הרגע.

אחרי שהם נכנסו לבית הספר, השתדלנו ככל יכולתנו, שהאפשרויות שעמדו לפניהם טרום בית הספר יישארו פתוחות: משחקים, צעצועים, חומרי עבודה, ספרי עיון למיניהם, וחשוב מכל - אפשרות לנצל את הזמן אחרי הלימודים לעניינים החשובים להם.

- איך אתם מתמודדים עם הדרישות שבית הספר מעמיד, כגון שעורי בית, או הכנה למבחנים?

זאת בעצם הנקודה שהורים יכולים להשפיע בה יותר מכל - היחס שלהם לדרישות בית הספר.

במשולש: בית הספר - ילד - הורים, הילד הוא בעצם כלי משחק בידי המורים וההורים. בית הספר גורם לילד ללמוד, וההורים שרוצים שהילד ירכוש השכלה, הם אלו שדואגים שהילד יכין שעורים, הם אלו שדורשים ציונים טובים במבחנים, ומחכים שהילד יביא "תעודה טובה" הביתה.

כך קורה, שכשילד מגיע לכתה א', ולפעמים אפילו לפני כן, כל מה שקרה באופן טבעי מרגע לידתו, עומד פתאום למבחן ונתון למדידה. דרך הלמידה מוכתבת לו, עליו להיבחן על אינפורמציה שהועבר אליו, וכל זאת כדי לרצות את ההורים.

אנחנו מבהירים לילדים שלנו, ובעיקר למורים שלהם, שאין לנו ציפיות או דרישות מבית הספר. אנחנו בעצם אומרים למורים, שהאחריות על הילד וחינוכו הם לגמרי בידיים שלנו, ואנחנו סומכים על הילד שילמד מה שצריך.

לרונן למשל, היה קשה להתרגל למסגרת בית הספר בכיתה א'. דיברתי עם המורה שלו, ואמרתי לה, שמבחינתי, המשימה של רונן עכשיו היא לבוא לבית הספר, ולא צריך לבקש ממנו לבצע את כל המטלות, אפילו אם בסוף השנה הוא לא ידע לקרוא, או לכתוב, או לעשות חשבון.

היה לי בטחון שרונן ימצא את דרכו כשיגיע זמנו.

כשהמורה של צליל אמרה לנו, שבמבחנים האחרונים במתמטיקה, הוא קיבל תוצאות נמוכות, דיברנו עם צליל לשמוע מה קרה. צליל אמר לנו, שהמבחנים האלה לא היו חשובים מבחינתו. שמחנו שצליל כבר עושה אבחנה כל-כך ברורה של מה חשוב לו ומה לא.

חשוב לנו ליצור קשרים אישיים עם המורים של הילדים שלנו. כך אנחנו יכולים לתת לילדים גב ותמיכה בתוך המערכת כאשר הם זקוקים לכך.

מבחינתנו, שיעורי הבית הם עניין שנתון לשיקול דעתו של כל ילד. גוני, שחשוב לה לעמוד בדרישות של בית הספר, מכינה בעצמה את כל השעורים. אצל צליל המצב שונה. פחות חשוב לו לעמוד בדרישות. הוא לא תמיד מכין שעורים, ואנחנו מכבדים זאת. לרונן חשוב לבוא לבית הספר עם שעורים מוכנים, אבל קשה לו להכין את השעורים, במיוחד בחשבון, אז אנחנו פותרים לו את התרגילים.

אנחנו גם מאפשרים לילדים להעדר מבית הספר מפעם לפעם, במקרים שזה חשוב להם מסיבה כלשהיא.

בעצם אנחנו מקיימים שתי מערכות חיים: אחת של בית הספר, ואחת של החיים האישיים של כל אחד מאתנו. הרבה פעמים זה גולש לשעות הקטנות של הלילה, או מתחיל בשעות הבוקר המוקדמות.

כשצליל היה בגן, הוא היה קם מוקדם במיוחד, בשביל להספיק לעבוד בחוברת שהוא אהב.

הניסיון לאזן בין שתי המערכות הוא לא תמיד קל. ילדים צריכים הרבה זמן לעיסוקים שלהם, וזה חסר להם.

- זה נראה כאילו אתם מאד סומכים על הילדים לכוון את עצמם. מאין הביטחון הזה?

הביטחון גדל ביחד עם הילדים. כשהיו תינוקות, היה ברור שלכל ילד יש את קצב ההתפתחות שלו, את הדרך שלו ללמוד. מתוך התבוננות בהם, ראינו שהם לומדים המון בדרכם שלהם. ידענו, שבסופו של דבר הם יגיעו לגיל שש, כשהם הולכים, מדברים, ומבינים שפה אחת לפחות, יודעים להסיק מסקנות, ויהיו אנשים בעלי כושר למידה. מה שכמובן קרה כמו שקורה לכל ילד.

התהליך הזה, של למידה בלתי פוסקת, אינו מפסיק כשנכנסים לבית הספר, ומניסיוני ניתן להמשיך לסמוך על הילד ללמוד בדרכו הוא.

- מילים לסיכום, ארנה?

אני רוצה להדגיש, שהדברים לא צמחו ביום אחד. מיום שצליל נכנס לכיתה א', התחלנו ללמוד ביחד איתו איך לשתף פעולה עם המערכת מצד אחד, אבל גם לשמור על הייחוד שלו מצד שני.

מניסיוננו, כל ילד מגיב אחרת לבית הספר, ומתפקידנו כהורים ללמוד את דרכו המיוחדת, ולתמוך בו בנקודות הקשות לו. ילד צריך תמיכה מול מערכת חזקה ונוקשה כבית-ספר.

הילדים שלנו יודעים מה דעתנו על בית הספר מחד, אך מאידך הם לא מקבלים לגיטימציה לזלזל או לפגוע באנשים שהם פוגשים שם. הם כן מקבלים תמיכה מלאה ללכת בדרך המתאימה להם.

- אורנה, תודה.

